

Research on Theoretical System Innovation of Socialism with Chinese Characteristics under the Background of Party and Government Integration

Wenjuan Zhang

Hangjin Houqi Party School, Bayannaer, Inner Mongolia, 015000, China

Abstract

With the in-depth development of the cause of socialism with Chinese characteristics, the importance of the integration of the Party and government has become increasingly prominent as a key path to improve the effectiveness of national governance. In this context, the innovation of the theoretical system of socialism with Chinese characteristics has become an important driving force for promoting all-round social progress. This paper aims to explore how to use Marxist philosophy, ecological philosophy and ideological and political theory to promote the innovative development of the theoretical system of socialism with Chinese characteristics under the background of the integration of the Party and the government. The paper first elaborates on the theoretical system innovation in the fields of philosophy, ecology, and ideological politics from three perspectives: Marxist philosophy, ecological philosophy, and ideological politics. Then, it elaborates on the theoretical system innovation in these fields in detail. Finally, it puts forward the problems and challenges encountered in innovation, as well as solutions, in order to provide useful references and guidance for related research and promote the sustainable and healthy development of socialism with Chinese characteristics.

Keywords

Party and government integration; the theoretical system of socialism with Chinese characteristics; innovate

党政一体化背景下的中国特色社会主义理论体系创新研究

张文娟

杭锦后旗委党校, 中国·内蒙古 巴彦淖尔 015000

摘要

随着中国特色社会主义事业的深入发展, 党政一体化作为提升国家治理效能的关键路径, 其重要性日益凸显。在这一背景下, 中国特色社会主义理论体系的创新成为推动社会全面进步的重要动力。论文旨在探讨党政一体化背景下, 如何运用马克思主义哲学、生态哲学和思想政治理论, 推动中国特色社会主义理论体系的创新发展。论文首先从马克思主义哲学、生态哲学和思想政治三个视角作了具体阐述, 随后又详细论述了哲学、生态、思想政治领域的理论体系创新, 最后又提出了创新中遇到的问题与挑战以及解决建议, 以期对相关研究及推动中国特色社会主义事业持续健康发展提供了有益参考与借鉴。

关键词

党政一体化; 中国特色社会主义理论体系; 创新

1 引言

在习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大实践中, 党政一体化作为加强党的领导、提升国家治理能力的重要举措, 为理论体系的创新提供了广阔舞台。面对国内外环境的深刻变化, 如何在新时代背景下深化对中国特色社会主义的认识, 推动理论体系的创新发展, 成为摆在我们面前的重大课题。本文将从马克思主义哲学、生态哲学和思想政治三个维度出发, 探讨党政一体化背景下中国特色社会主义理论体

系的创新路径。

2 理论基础与文献综述

2.1 马克思主义哲学基础

马克思主义哲学, 作为无产阶级的世界观和方法论, 其核心精髓在于辩证唯物主义与历史唯物主义的深刻阐述。辩证唯物主义洞悉了自然界、社会及思维发展的普遍法则, 尤其强调事物内在矛盾是推动其进步的根本动力; 而历史唯物主义则揭示了人类社会发展的客观轨迹, 特别是生产力与生产关系、经济基础与上层建筑之间矛盾运动的规律性^[1]。自中国共产党诞生以来, 马克思主义与中国具体国情紧密融合, 历经毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观直至习近平新时代中国特色社会主义思想的演

【作者简介】张文娟(1982-), 女, 蒙古族, 中国内蒙古人, 硕士, 讲师, 从事马克思主义哲学、生态、思想政治研究。

进,这一系列理论创新不仅极大地丰富和发展了马克思主义学说,更为中国革命、建设与改革的伟大实践提供了坚实的思想支撑和行动方略。

2.2 生态哲学视角

从生态哲学的视角审视,生态文明建设的理论渊源深远,既汲取了古代生态智慧的精髓,又在现代语境下深受马克思主义生态观的影响。后者尤为强调人与自然和谐共生的理念,视自然为人类存续与发展的基石,倡导尊重、顺应与保护自然的行动准则。在中国特色社会主义的广阔实践中,生态文明建设被提升至国家战略的核心位置,成为推动国家发展的重要引擎。这一进程中,马克思主义生态观与中国特色社会主义生态文明建设紧密融合,不仅为后者提供了坚实的理论支撑与实践导向,还结合中国具体国情,催生了绿色发展理念、生态文明制度体系等创新实践,旨在促进经济、社会、环境三者的和谐共生与协调发展。在这一过程中,马克思主义关于人与自然关系的经典论述被赋予了新的时代意义与实践任务,引领着中国生态文明建设不断迈向新高度。

2.3 思想政治视角

从思想政治视角来看,思想政治教育不仅是党政一体化不可或缺的一环,更是强化党的领导核心地位、巩固执政基础、确保国家长治久安的关键所在。在党政深度融合的进程中,它扮演着凝聚社会共识、激发奋斗动力、引领发展方向的重要角色,有效提升党员干部的党性修养与执政效能,同时增强民众的政治意识与道德水准,为党和国家事业的蓬勃发展构筑起坚实的思想基石与强大的精神支柱^[2]。面对日新月异的国内外环境与日益繁重的改革发展任务,思想政治理论体系正持续创新,展现出与时俱进的生命力,未来或将更加聚焦于理论与实践的深度融合、人文关怀与心理疏导的强化,以及网络思想政治教育等新兴领域的拓展,以适应时代需求,引领社会思潮。

2.4 文献综述

当前,国内外学术界对党政一体化及中国特色社会主义理论体系创新的研究已颇为广泛与深入。国内研究聚焦于党政关系的历史脉络、现状剖析及未来趋势预测;而国外则侧重分析中国政治体制的独特性、运作机理及其对社会经济的深远影响。随着全球化加速与信息技术的飞跃,网络政治、数字治理等新兴议题亦成为国内外学者共同关注的焦点。然而,现有研究亦存在局限,如党政一体化在特定领域(如生态文明建设、思想政治教育)的具体实践与成效探讨不足,中国特色社会主义理论体系创新的内在逻辑与驱动力分析缺乏系统性,以及国内外研究成果整合与比较的力度有待提升。鉴于此,本研究旨在填补这些空白,通过具体案例与实践经验的结合,深入剖析党政一体化在特定领域的应用实效,并致力于揭示中国特色社会主义理论体系创新的内在规律与驱动机制。

3 党政一体化背景下的中国特色社会主义理论体系创新

3.1 哲学层面的创新

辩证唯物主义作为马克思主义哲学的基石,在党政一体化进程中展现出其独特的实践应用与理论创新力量。它强调事物的矛盾性和发展性,为理解并优化党政关系提供了科学的世界观和方法论指导。在实践中,党政一体化通过辩证地平衡党的领导与政府治理的职能,实现了两者间的无缝衔接与高效协同,确保了党的领导核心作用与政府强大执行力的有机结合^[3]。在理论层面,辩证唯物主义促使我们持续审视和调整党政关系,确保其在不同历史阶段和时代背景下都能保持旺盛的生命力和高效能,从而有力推动了中国特色社会主义事业的蓬勃发展。同时,历史唯物主义揭示了人类社会发展的客观规律,为我们追溯党政关系的历史演变提供了坚实的理论基础,并预示着随着国家治理体系和治理能力现代化的深入,党政一体化将更加注重科学决策、民主监督与法治保障等现代治理要素的融合,逐步迈向更加成熟稳定的党政关系模式。此外,马克思主义哲学在指导中国特色社会主义理论体系创新中发挥着不可或缺的方法论作用,其实事求是、群众路线、独立自主等原则为理论体系创新提供了科学的路径指引,使我们能够紧跟时代步伐,精准回应社会关切,不断推动中国特色社会主义理论体系实现与时俱进、创新发展。

3.2 生态领域的创新

生态文明建设作为中国特色社会主义事业的基石,其纳入总体布局既基于马克思主义生态观对人与自然关系深刻理解的理论依据,也响应了经济社会可持续发展的迫切实践需求。我们通过构建完善的生态文明制度体系,推动绿色低碳发展模式,并加强生态环境保护,将生态文明建设深度融入经济社会发展的每一个环节。在此过程中,党政一体化展现出强大的推动力,通过构建党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众广泛参与的多元共治机制,形成了生态文明建设的强大合力^[4]。同时,政府配套实施了一系列包括生态补偿、环境监管等在内的政策措施,为生态文明建设提供了坚实的制度保障。绿色发展理念作为新时代生态文明建设的核心指引,在理论体系中不断深化拓展,形成了涵盖绿色经济、绿色政治、绿色文化、绿色社会等多维度的综合理念体系,不仅丰富了中国特色社会主义理论宝库,更为我们实现经济社会的可持续发展提供了宝贵的思想资源和行动指南。

3.3 思想政治领域的创新

党政一体化背景下,思想政治教育面临新要求与新挑战,需紧密围绕党和国家工作大局,提供思想保证与精神力量,并不断创新方式方法以增强针对性和实效性,同时应对网络舆情冲击,提升吸引力和感染力。为此,思想政治理论体系正积极推进时代化、大众化、国际化创新,紧跟时代步

伐,贴近民众生活,借鉴国际经验,以更广阔的视野推动理论发展。社会主义核心价值观作为引领,在党政一体化中发挥着核心作用,通过宣传教育、制度保障、实践养成等多途径融入社会各方面,确保其在国家治理和人民生活得到全面体现和践行,探索如党员干部示范、社会舆论引导等有效路径,以巩固其引领作用。

4 问题与挑战

4.1 理论体系创新面临的主要问题与挑战。

在党政一体化背景下,中国特色社会主义理论体系虽在理论上取得了显著成就,但面临诸多挑战。首先,理论与实践的紧密结合是一大难题,理论成果难以有效转化为实际政策和工作措施,导致政策执行偏差与效果不佳,进而影响治理效能。其次,创新动力的持续性问题不容忽视,部分领域研究陷入固化思维,创新机制难以快速响应新挑战,影响了理论体系的活力。再者,利益关系的复杂性与协调难度日益增加,如何在保障国家整体利益的同时兼顾各方利益,成为理论体系创新的关键问题,需要精细科学的制度设计。最后,外部环境的不确定性加剧了理论创新的难度,全球化与国际形势的变动要求理论体系创新具备更强的前瞻性和适应性,以应对不断变化的国内外挑战。

4.2 探讨这些问题的成因及可能带来的负面影响。

成因方面,历史惯性与路径依赖、制度设计的局限性、利益集团的阻碍以及国际环境的影响共同构成了中国特色社会主义理论体系创新面临的挑战。长期形成的思维模式和制度惯性限制了创新空间,现有制度体系的不足难以提供有力保障,利益集团的保守态度增加了创新阻力,而国际形势的复杂多变则带来了外部制约。这些成因可能导致一系列负面影响:治理效能因创新不足而下降,政策执行偏差影响国家治理;利益关系处理不当可能加剧社会矛盾,增加社会不稳定因素;在全球竞争中,创新不足可能削弱中国的国际地位,影响长远发展;更重要的是,理论体系创新的不足将削弱文化自信,影响人们对中国特色社会主义的认同感和自信心。

5 对策与建议

5.1 加强理论创新

为了加强理论创新,我们需要深化理论研究,鼓励跨学科、跨领域的深入探索,引入新方法与新视角,以全面挖掘并丰富中国特色社会主义理论的内涵与外延,从而充实理论体系的内容。同时,必须激发创新思维,勇于打破传统思维模式的桎梏,倡导批判性思维,加强理论界与实务界的紧密交流与合作,构建起理论创新与实践探索相互促进的良性循环。此外,还需紧密关注国内外形势的瞬息万变,准确把握时代脉搏,将理论创新置于全球化、信息化、网络化的宏大时代背景下,确保中国特色社会主义理论体系的前瞻性与

适应性,以更好地指导实践、引领未来。

5.2 完善制度设计

我们需要对现有制度体系进行全面细致的梳理与评估,精准识别并弥补其中的缺陷与不足,通过立法修订、政策调整等多维度手段加以完善,从而为理论体系创新提供稳固可靠的制度保障。同时,必须强化制度执行力,建立健全高效的制度执行机制,确保各项制度能够真正落地生根,有效避免制度空转与形式主义倾向^[9]。此外,还应积极推动制度创新,特别是在利益分配、社会治理、文化建设等关键领域,勇于探索符合中国国情、彰显中国特色的制度创新路径,以制度创新引领治理现代化,为理论体系创新注入新的活力与动力。

5.3 强化实践探索

为了强化实践探索,我们积极倡导理论与实践的深度融合,鼓励广大党员干部和群众深入实践一线,将理论成果转化为切实可行的政策与工作措施,通过实践的检验不断验证并提升理论的科学性和有效性。同时,我们致力于建立健全实践研究机制,组建专业团队对实践中涌现的新情况、新问题开展深入剖析,提炼并总结宝贵的实践经验,为理论体系创新提供丰富而鲜活的素材。此外,我们还大力推动案例教学与交流互动,通过分享成功案例与反思经验教训,促进不同地区、不同领域之间的学习互鉴,共同提升整体实践水平,为理论体系的持续发展注入不竭动力。

6 结论

综上所述,党政一体化背景下的中国特色社会主义理论体系创新,是适应新时代发展要求、推动国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。通过深化马克思主义哲学、生态哲学和思想政治领域的理论探索与实践创新,我们不仅能够丰富和发展中国特色社会主义理论体系,还能为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的思想武器和行动指南。未来,我们应继续加强理论创新、完善制度设计、强化实践探索,不断推动中国特色社会主义事业迈向新的高度。

参考文献

- [1] 孙义馨.毛泽东教育思想引领中国特色社会主义教育理论体系建设研究[N].山西科技报,2024-08-01(B06).
- [2] 杨屏.地方党政机构改革背景下黔南州“督考合一”机制研究[D].贵阳:贵州大学,2022.
- [3] 胡渊博.马克思主义发展史视阈中的中国特色社会主义理论体系[N].山西科技报,2024-05-23(B06).
- [4] 李雪丽.在《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课中开展研究性学习的情况分析——以宁夏大学新华学院为例[J].中国军转民,2024(6):164-166.
- [5] 何哲.论新时代中国特色社会主义国家治理理论体系的构建[J].中共天津市委党校学报,2024,26(4):35-45.